



**Совет руководителей статистических служб
государств-участников
Содружества Независимых Государств**

**Межгосударственный статистический комитет
Содружества Независимых Государств**

Утвержден на 72-ом заседании
Совета руководителей статистических
служб государств - участников СНГ
15 мая 2025 г.

**ОТЧЕТ
о работе
Совета руководителей статистических служб
государств-участников
Содружества Независимых Государств
в 2024 году**

**МОСКВА
2025**

В 2024 году Совет руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств (далее Совет) продолжал активно содействовать дальнейшему развитию сотрудничества в области статистики на пространстве СНГ. Особое внимание уделялось контролю за исполнением решений высших уставных органов Содружества, а также решений Совета.

В 2024 году состоялось три заседания Совета (69-е – 29 мая 2024 года в г. Душанбе, 70-е – 3 октября 2024 года в г. Ташкенте и 71-е – 5 декабря 2024 года в формате видеоконференции). Это было вызвано необходимостью рассмотрения вопросов, связанных с реализацией крупномасштабного Проекта «Развитие статистики СНГ», а также в связи с участием членов Совета в различных форумах и совещаниях, на полях которых проходили заседания Совета.

Совет в соответствии с положением о нем отчитывается о своей работе перед высшими уставными органами Содружества. В 2024 году **вопрос о деятельности Совета** был включен в повестку дня заседаний Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ и Экономического совета СНГ.

В связи с этим Статкомитет СНГ подготовил соответствующие материалы, в которых была представлена деятельность Совета в 2020–2023 годах. В частности отражена работа по выполнению решений высших органов Содружества, по реализации проекта «Развитие статистики СНГ», а также развитию актуальных на современном этапе направлений статистической деятельности и сотрудничества с международными организациями

На 68-ом заседании Совета (26 декабря 2023 года) данный отчет был утвержден и внесён в Исполнительный комитет СНГ для последующего рассмотрения его на заседаниях Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ и Экономического совета СНГ. Комиссия на состоявшемся 19 марта 2024 года заседании одобрила представленный отчет и проект решения Экономического совета СНГ по данному вопросу.

В дальнейшем отчет о деятельности Совета в 2020–2023 годах был рассмотрен на 102-ом заседании Экономического совета СНГ, которое состоялось 21 июня 2024 года в г. Москве. Информацию по данному вопросу представил Председатель Совета - Директор Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан Дж. Нурмахмадзода.

Члены Экономического Совета СНГ отметили положительные результаты деятельности Совета в 2020 – 2023 годах и поручили продолжить работу, направленную на развитие и совершенствование статистической деятельности в рамках Содружества с учетом современных требований и рекомендаций, уделяя особое внимание реализации Проекта «Развитие статистики СНГ», а также на выполнение решений высших органов Содружества.

О результатах рассмотрения деятельности Совета в 2020 – 2023 гг. на заседаниях высших органов Содружества члены Совета были проинформированы на 69-ом и 70-ом заседаниях Совета.

Одним из приоритетных направлений в деятельности Совета в отчетный период был контроль за ходом работ **по реализации проекта «Развитие статистики СНГ»** (далее Проект).

Совет своим решением от 12 декабря 2022 года постановил считать реализацию Проекта приоритетным направлением работы Статкомитета СНГ и статистических служб государств – участников СНГ на 2023–2025 годы, так как реализация Проекта позволит:

обеспечить разработку и внедрение актуальной и перспективной статистической методологии на основе международных стандартов с учетом специфики государств – участников СНГ;

повысить качество моделирования и прогнозирования на основе использования микроданных;

внедрить профессиональные стандарты, способствовать формированию статистического сообщества на пространстве СНГ;

максимально использовать для целей статистики имеющиеся в государствах – участниках СНГ дополнительные информационные ресурсы, в частности большие данные;

создать в Статкомитете СНГ современную информационную базу и внедрить новейшие программно-технологические средства, обеспечивающие возможность проведения содержательного анализа социально-экономической ситуации в государствах – участниках СНГ.

Работы в отчетном периоде велись в соответствии с планом по реализации Проекта на 2024-2025 гг., который был одобрен на 67-ом заседании Совета 12 сентября 2023 г. в г. Санкт – Петербурге.

Статкомитет СНГ на всех заседаниях Совета в 2024 году представлял информацию о ходе работ по реализации Проекта, а также об отдельных его направлениях. На итоговом в 2024 году 71-ом заседании Совет, рассмотрев представленные материалы о полученных результатах по реализации Проекта «Развитие статистики СНГ» в 2024 году, одобрил проведенную Статкомитетом СНГ работу. На данном заседании был утвержден план работ по Проекту «Развитие статистики СНГ» на 2025 год.

На 69-ом заседании Совета было высказано предложение организовать работу по использованию больших данных в официальной статистике. Члены Совета, рассмотрев это предложение, отметили высокую актуальность данной темы и важность её включения в Проект «Развитие статистики СНГ», и дали поручение Статкомитету СНГ подготовить этот вопрос к 70-ому заседанию Совета.

Статкомитет СНГ подготовил соответствующий материал и на 70-ом заседании внес предложения по организации данной работы. В частности, разработать новую методологию и рекомендации; создать новые аналитические продукты для управления и бизнеса; повысить статистический потенциал национальных статистических служб путем обучения; реализовать приоритетные пилотные проекты.

Ключевым механизмом реализации работ по большим данным, по предложению Статкомитета СНГ, должно стать формирование международной организационной структуры, включая:

- международный Консультационный совет по использованию больших данных в официальной статистике при Статкомитете СНГ;
- международный Центр компетенций по использованию больших данных в официальной статистике СНГ;
- международную сеть сервисных центров по сбору, обработке и анализу больших данных.

Совет согласился с представленными Статкомитетом СНГ предложениями об организации работ по использованию больших данных для формирования официальной статистики и предложил Статкомитету СНГ с учетом доступных ресурсов предпринять шаги по реализации указанных предложений.

В 2024 году Совет большое внимание уделял вопросам организации работы по **развитию профессиональных компетенций в статистике**. Данная тематика рассматривалась на 69-ом и 71-ом заседаниях Совета.

В материалах, подготовленных к заседаниям, было отмечено, что развитие профессиональных компетенций в статистике в настоящее время становится одним из ключевых направлений. Это обусловлено ускорением совершенствования статистической методологии, вызванным интенсивным расширением социально-экономических явлений и возникновением новых отраслей статистики, а также появлением новых источников данных и стремительным принципиальным обновлением технологии сбора статистики в связи с развитием информационно-коммуникационных технологий.

Совет на 69-ом заседании дал поручение Статкомитету СНГ совместно с рабочей группой из представителей статистических служб государств – участников СНГ продолжить работу по подготовке стратегии развития статистической грамотности и статистического образования. Также Статкомитету СНГ было поручено в рамках подготовки постоянно действующей системы дистанционного обучения профессиональных статистиков организовать в качестве экспериментального шага курс «Административные данные» для сотрудников статистических служб государств – участников СНГ на базе НИУ ВШЭ.

Статкомитет СНГ на 71-ом заседании доложил о мерах, предпринятых по развитию профессиональных компетенций в статистике. В частности члены Совета были проинформированы о подготовленном и прочитанном курсе лекций «Вопросы построения национальных счетов», в котором были представлены основные базовые положения СНС. Выбор тематики во многом определялся тем, что в настоящее время в мире завершается подготовка обновления методологии национальных счетов, проводимой международными организациями по решению Статистической комиссии ООН. Одним из ключевых условий подготовки к внедрению СНС 2025 является обеспечение необходимого уровня общей квалификации широкого круга специалистов, занимающихся статистикой национальных счетов, а также смежных с ней отраслей статистики.

Курс вызвал большой интерес. Слушатели отметили, что информация и знания, предоставленные в рамках курса, будут способствовать дальнейшему развитию профессиональных компетенций работников статистики.

Совет одобрил проведенную Статкомитетом СНГ работу по организации подготовки и проведения в комбинированном (очном и онлайн) формате курса лекций «Вопросы построения национальных счетов» для специалистов статистических служб государств – участников СНГ с привлечением НИУ ВШЭ. Также Статкомитету СНГ было поручено в рамках реализации Проекта «Развитие статистики СНГ» продолжить работу по развитию профессиональных компетенций в статистике, в частности организовать в 2025 году с привлечением НИУ ВШЭ подготовку и проведение курсов лекций «Основные направления развития СНС» и «Основные направления развития статистики уровня жизни».

В 2024 году особое внимание Совет уделял выполнению относящихся к компетенции статистических органов разделов **Плана мероприятий по реализации первого этапа (2021–2025 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года** (далее План), утвержденного Решением Совета глав правительств Содружества Независимых Государств от 6 ноября 2020 года.

В Плате есть поручение Статкомитету СНГ и статистическим органам заинтересованных государств – участников СНГ обеспечить на постоянной основе взаимодействие в работе по **Программе международных сопоставлений (ПМС) валового внутреннего продукта на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ** по данным за 2021 год и далее – в соответствии с графиком проведения очередного цикла международных сопоставлений.

Вопросы, связанные с реализацией данной Программы, постоянно рассматриваются на заседаниях Совета. В частности, на 69-ом заседании члены Совета были проинформированы, что в цикле Глобальной ПМС, проведенном на основе данных за 2021 год, участвовало 175 стран мира. Практически все страны Содружества (Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Россия, Таджикистан, Узбекистан) приняли в нем самое деятельное участие.

В соответствии с решениями Совета Статкомитетом СНГ совместно с национальными статистическими службами стран Содружества была осуществлена вся необходимая подготовка, и в настоящее время в полном объеме идет работа в рамках участия стран СНГ в цикле Глобальной ПМС, проводимом на основе данных за 2024 год.

На 70-ом заседании Совет отметил успешное развитие работ по Программе международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ, особо подчеркнув, что для обеспечения успешной и эффективной работы по данной Программе важное значение имеет реализация Проекта «Развитие статистики СНГ».

На данном заседании Совет поручил Статкомитету СНГ совместно со статистическими службами государств – участников СНГ продолжить работу по реализации Глобальной ПМС по данным за 2024 год в регионе СНГ, а также организовать подготовку и публикацию экстраполированных оценок паритета покупательной способности валют для показателей ВВП и фактического конечного потребления домашних хозяйств.

Ежегодная программа Статкомитета СНГ формируется с учетом разделов Плана. Результаты реализации этих ежегодных программ рассматриваются на заседаниях Совета. В частности на 69-ом заседании Совета было отмечено, что Статкомитет СНГ в полном объеме обеспечил выполнение Программы работ на 2023 год, утвержденной решением Совета руководителей статистических служб государств - участников СНГ от 12 декабря 2022 г., а также решений высших органов Содружества и Совета руководителей статистических служб государств - участников СНГ. Также на этом заседании был утвержден **отчет о работе Статкомитета СНГ в 2023 году**, в котором нашли отражение результаты выполнения мероприятий вышеназванного Плана.

В указанном отчете было отмечено, что в соответствии с Планом были подготовлены информационные материалы об основных целевых макроэкономических показателях развития экономики государств Содружества, проведено обследование и подготовлен обзор о состоянии и развитии национальных статистических регистров в государствах-участниках СНГ, также проведены мониторинги показателей качества жизни населения и достижения целей устойчивого развития в государствах – участниках СНГ.

Работа в этом направлении в последующем будет продолжена. Мероприятия по реализации данного Плана включены в **Программу работ Статкомитета СНГ на 2025 год**, которая была рассмотрена и утверждена с учетом замечаний и предложений, поступивших от национальных статистических служб государств – участников Содружества Независимых Государств, на 71-ом заседании Совета.

В отчетном периоде на заседаниях Совета рассматривались также вопросы, связанные с методологическим обеспечением статистической деятельности. В частности на 70-ом заседании Совета был рассмотрен вопрос о ходе работ по формированию балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ.

В ходе обсуждения было отмечено, что для формирования совместных балансов важнейших видов продовольствия государств – участников СНГ важное значение имеет критерий идентичности методологии формирования балансов продовольственных ресурсов, используемой национальными статистическими службами. Основной формой работы по обеспечению идентичности методологии является проведение совещаний экспертов национальных статистических служб, в ходе которых специалисты обсуждают и согласовывают единые методологические решения.

Члены Совета были проинформированы о результатах проведенной Статкомитетом СНГ работы по данной тематике в 2023-2024 гг., которая велась в соответствии с запросами статистических служб государств – участников СНГ.

Было доложено, что Статкомитет СНГ, опираясь на результаты проведенного в мае 2023 года детального опроса национальных статистических служб СНГ, в рамках реализации Проекта «Развитие статистики СНГ» разработал «Рекомендации по формированию балансов продовольственных ресурсов».

На совещании специалистов статистических служб стран СНГ по вопросам формирования балансов продовольственных ресурсов (5-6 июня 2024 года, г. Астана) было отмечено, что данные рекомендации, разработанные Статкомитетом СНГ, являются хорошей основой для совершенствования статистики сельского хозяйства в национальных статистических службах, в т.ч. формирования балансов продовольственных ресурсов в соответствии с международными стандартами.

Также члены Совета были проинформированы об итогах совещаний экспертов статистических служб стран СНГ по вопросам совершенствования статистики сельского хозяйства, в т. ч. вопросов мониторинга продовольственной безопасности и формирования балансов продовольственных ресурсов.

Совет принял к сведению представленную информацию и поручил Статкомитету СНГ совместно со статистическими службами государств – участников СНГ продолжить работу по формированию балансов продовольственных ресурсов, особо отметив, что для поддержания эффективной работы по их формированию в странах СНГ важное значение имеет реализация Проекта «Развитие статистики СНГ».

В 2024 году на заседаниях Совета рассматривались и **кадровые вопросы**.

В связи с тем, что в мае 2025 года истекает срок полномочий Председателя Статкомитета СНГ К.Э. Лайкама, утвержденного на эту должность решением Совета глав правительств СНГ от 20 мая 2022 года, а также в целях своевременной передачи соответствующих материалов в Исполком СНГ для подготовки их рассмотрения на заседании Совета глав правительств СНГ, вопрос «О Председателе Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств» был включен в повестку дня 71-го заседания Совета.

В ходе состоявшегося голосования К.Э. Лайкам единогласно был избран Председателем Статкомитета СНГ на очередной трехлетний срок.

В соответствии с Регламентом работы Совета на 71-ом заседании был рассмотрен **вопрос о председательстве в Совете руководителей статистических служб государств-участников СНГ в 2025 году**.

Принято решение, что с 1 января 2025 года председательство в Совете будет осуществлять Председатель Государственного Комитета по статистике Азербайджанской Республики, а сопредседателем Совета будет Директор Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан.

Заинтересованность членов Совета в дальнейшем укреплении и развитии сотрудничества в сфере статистики на пространстве СНГ и понимание ими важности формирования в рамках интеграционного объединения сопоставимой статистической информации обеспечили достижение высокого уровня обсуждения рассматриваемых Советом вопросов и принимаемых по ним решений.